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 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 2025 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α 

Α2. β 

Α3. δ 

Α4. α 

Α5.  

α) Λάθος 

β) Σωστό 

γ) Σωστό 

δ) Λάθος 

ε) Λάθος 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  

α) Σωστή απάντηση είναι η (iii). 

 
β) Το σύστημα είναι μονωμένο άρα εφαρμόζουμε ΑΔΟ: 

𝑝𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝𝜇𝜀𝜏ά ⇒ 𝑚𝜐0 = 4𝑚𝑉𝐾 ⇒ 𝑉𝐾 =
𝜐0
4
   (1) 

Άρα  

𝛫𝜎𝜐𝜎𝜏
𝛫

=

1
2
⋅ 4𝑚𝑉𝐾

2

1
2
𝑚𝜐0

2
=
(1) 4 (

𝜐0
4
)
2

𝜐0
2 ⇒

𝛫𝜎𝜐𝜎𝜏
𝛫

=
1
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Β2.  

 
 

α) Σωστή απάντηση είναι η (iii). 

β)  

𝜑𝛭 < 𝜑𝛬 ⇒ 2𝜋 (
𝑡

𝑇
−
𝑥𝑀
𝜆
) < 2𝜋 (

𝑡

𝑇
−
𝑥𝛬
𝜆
) 

𝑥𝑀 > 𝑥𝛬  

Άρα το κύμα διαδίδεται προς τα δεξιά διότι το (Λ) βρίσκεται πιο κοντά στην πηγή. 

Tη χρονική στιγμή 𝑡1 είναι 𝑦𝑀 = 0 και κινείται προς τα κάτω. 

Tη χρονική στιγμή 𝑡1 +
3𝑇

2
 έχει εκτελέσει επιπλέον 1,5 ταλάντωση, άρα θα βρίσκεται 

πάλι στη θέση ισορροπίας αλλά με ταχύτητα προς τα πάνω. 

 
 

Β3.  

α) Σωστή απάντηση είναι η (ii). 

 

β) Είναι  𝐸0 =
ℎ⋅𝑐

𝜆
 και 𝐸0

′ =
ℎ⋅𝑐

𝜆′
 και από ΑΔΕ έχω 𝛦0 = 𝛦0

′ + 𝛫𝑒 ⟹ 𝛦0 = 2𝛦0
′  

Compton : 𝜆′ − 𝜆 =
ℎ

𝑚𝑐
(1 − 𝜎𝜐𝜈𝜑) ⇒ 𝜆′ − 𝜆 =

ℎ

2𝑚𝑐
 

 

𝜆′ = 𝜆 +
ℎ

2𝑚𝑐
⇒
ℎ ⋅ 𝑐

𝐸0
′ =

ℎ ⋅ 𝑐

𝐸0
+

ℎ

2𝑚𝑐
⇒ (

1

𝐸0
′ −

1

𝐸0
) ⋅ 𝑐 =

1

2𝑚𝑐
 

⇒
1

𝐸0
′ −

1

𝐸0
=

1

2𝑚𝑐2
⇒
2

𝐸0
−
1

𝐸0
=

1

2𝑚𝑐2
⇒
1

𝐸0
=

1

2𝑚𝑐2
⇒ 𝐸0 = 2𝑚𝑐

2  
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ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. Από 𝑡 = 0(𝑠) έως 𝑡1 = 0,1 (𝑠) 

|𝐸𝜀𝜋| = |−𝑁 ⋅
𝛥𝜑

𝛥𝑡
| = |100 ⋅

0,5 ⋅ 2 ⋅ 10−2 − 0

0,1
| = 10𝑉 

 

Από 𝑡1 = 0,1 (𝑠) έως 𝑡2 = 0,2 (𝑠) 

|𝐸𝜀𝜋| = |−𝑁 ⋅
𝛥𝜑

𝛥𝑡
| = |−100 ⋅

𝐵𝐴 − 𝐵𝐴

0,1
| = 0 

 

 
 

Γ2. 𝑉 = 𝛮𝜔𝐵𝐴 = 100 ⋅ 50𝜋 ⋅ 0,5 ⋅ 2 ⋅ 10−2 = 50𝜋  (𝑉) 

𝑉𝐸𝑁 =
𝑉

√2
=
50𝜋

√2
= 25√2𝜋 (𝑉) (1) 

Από Νόμο Joule έχουμε: 

𝑄𝛫𝛬 =
𝑉𝛦𝛮
2

𝑅
⋅ 𝑡

(1)
⇔𝑄𝛫𝛬 =

625 ⋅ 2𝜋2

10
⋅
2𝜋

50𝜋
= 50𝐽 

 

 

Γ3.  

𝛥𝑄

𝑄𝛼𝜌𝜒
⋅ 100 = (

𝑄𝜏𝜀𝜆 − 𝑄𝛼𝜌𝜒

𝑄𝛼𝜌𝜒
) ⋅ 100 = (

𝑄𝜏𝜀𝜆
𝑄𝛼𝜌𝜒

− 1) ⋅ 100 = (

𝑉𝐸𝑁
′2

𝑅
⋅
𝑇
2

𝑉𝐸𝑁
2

𝑅
⋅ 𝑇

− 1) ⋅ 100 

= (

𝑉0
′2

2
⋅
1
2

𝑉0
2

2

− 1) ⋅ 100 = (
(𝛮𝜔′𝛣𝛢)2

2 ⋅ (𝛮𝜔𝛣𝛢)2
− 1) 100 = (2 − 1) ⋅ 100% = 100% 
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Γ4. Το ρεύμα στο κύκλωμα υπολογίζεται από το Νόμο του Ohm  

𝛪0 =
𝛦

𝑅𝜊𝜆
=
20

10
= 2𝐴 

 

Οι αγωγοί έλκονται με δύναμη μέτρου: 

 

𝐹1 =
𝜇0
2𝜋

(𝛪1 ⋅ 𝐼0)

𝑑
⋅ 𝑙 =

4𝜋 ⋅ 10−7

2𝜋
⋅
2 ⋅ 5

2 ⋅ 10−2
⋅ 1 = 10−4𝑁 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1.  

 
Για τη στεφάνη 𝛴𝜏𝑘 = 0 ⇒ 𝑇1 ⋅ 𝑅 − 𝑇 𝜎 ⋅ 𝑅 = 0 ⇒ 𝑇1 = 𝑇𝜎  (1) 
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𝛴�⃗�𝑥 = 0 ⇒ 𝑇𝜎 + 𝑇𝑥 = 𝑤𝑥 ⇒ 𝑇𝜎 + 𝑇1 ⋅ 𝜂𝜇𝜃 = 𝛭𝑔𝜂𝜇𝜃
(1)
⇒ 𝛵1 + 𝛵1𝜂𝜇𝜃 = 𝛭𝑔𝜂𝜇𝜃

⇒ 𝛵1 + 𝛵1 ⋅ 0,6 = 4 ⋅ 10 ⋅ 0,6 ⇒ 1,6𝑇1 = 24 ⇒ 𝑇1 = 15𝑁 

Για το 𝛴1: 𝛴𝐹⃗⃗⃗⃗⃗⃗𝑦 = 0 ⇒ 𝐹𝜀𝜆 = 𝑤1 + 𝑇1
′
𝑇1=𝑇1

′

⇒     𝐹𝜀𝜆 = 15 + 15 = 30𝛮 ⇒ 𝑘𝛥𝑙 = 30 ⇒ 𝛥𝑙 =

0,5𝑚 

 

 

Δ2.  

α) Στο Ζ θα μηδενιστεί για 2η φορά η ταχύτητα του μετά από 1,5 περιστροφή. 

Άρα το κέντρο μάζας θα έχει μετατοπιστεί  

𝑆𝑐𝑚 = 1,5 ⋅ 2𝜋 ⋅ 𝑅 = 3𝜋 ⋅
9

8𝜋
=
27

8
𝑚 

 

 

β) 

 

𝑆𝑐𝑚 =
1

2
𝑎𝑐𝑚 ⋅ 𝑡1

2⟹ 𝑎𝑐𝑚 =

27
4
9
4

= 3 𝑚/𝑠2 

𝑢𝑐𝑚 = 𝑎𝑐𝑚 ⋅ 𝑡1 = 3 ⋅ 1,5 = 4,5 𝑚/𝑠   

𝑢𝛬 = √𝑢𝜇𝜀𝜏
2 + 𝑢𝜋𝜀𝜌

2 = √2𝑢𝑐𝑚
2 = 𝑢𝑐𝑚√2 = 4,5√2 𝑚/𝑠 
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Δ3.  

 
 

Θ.Ι. 𝛴�⃗�𝑦 = 0 ⟹ 𝑚1𝑔 = 𝑘 ⋅ 𝛥𝑙1⟹ 𝛥𝑙1 =
15

60
=
1

4
= 0,25𝑚  

Άρα, το πλάτος 𝐴 = 𝛥𝑙 − 𝛥𝑙1 = 0,25𝑚 

𝛵 = 2𝜋√
𝑚1
𝑘
= 2𝜋√

1,5

60
= 2𝜋 ⋅

1

√40
= 1(𝑠) 

Άρα, 𝑡1 = 1,5𝑇. 

Παρατηρούμε ότι η πάνω ακραία θέση ταυτίζεται με την θέση φυσικού μήκους.  

Άρα, 

𝑊𝐹𝜀𝜆 = 𝑈𝜀𝜆,𝛼𝜌𝜒 − 𝑈𝜀𝜆,𝜏𝜀𝜆 =
1

2
𝑘 ⋅ 𝛥𝑙2 − 0 =

1

2
⋅ 60 ⋅

1

4
= 7,5𝐽   

 

Δ4.  

 

𝛴�⃗�𝑦 = 0 ⟹ 𝑁 = 𝑊𝑦⟹𝑁 = 𝑀𝑔 ⋅ 𝜎𝜐𝜈𝜃 (1) και 𝛮 = 𝛮′ 
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Εφαρμόζουμε για τη ράβδο μας συνθήκη ροπών ως προς την άρθρωση στο σημείο Α. 

𝛴𝜏𝛢 = 0 ⟹ −𝛮′(0,5 + 𝑥) − 𝑚𝛿 ⋅ 𝑔 ⋅ 𝜎𝜐𝜈𝜃 ⋅
𝑙

2
+ 𝐹𝑦 ⋅ 𝑙 = 0 

(1)
⇒ −𝑀𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃(0,5 + 𝑥) − 𝑚𝛿𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃 ⋅

𝑙

2
+ 𝐹𝜎𝜐𝜈𝜃 ⋅ 𝑙 = 0  

⟹−20 − 40𝑥 − 10 ⋅
4

2
+ 𝐹 ⋅ 4 = 0 

⟹ 4𝐹 = 40 + 40𝑥 ⟹ 𝐹 = 10 + 10𝑥 

 

Άρα, |𝐹| = 10 + 10 ⋅ 𝑥 

 

 

 


